

宝鸡市小麦育种若干问题探讨

范春燕 孟庆立 张慧成 郭艳萍 任雅琴

(陕西省宝鸡市农业科学研究院, 宝鸡 722400)

摘要: 为了促进宝鸡市优质小麦产业的可持续发展, 充分发挥优良品种在增产增效方面的作用, 从提升小麦育种水平的角度出发, 对宝鸡市小麦育种的生态环境、育种现状、存在问题等方面进行了探讨, 提出了相应对策, 以期对同行有所启示和借鉴。

关键词: 小麦; 育种; 宝鸡市

宝鸡是臊子面、擀面皮、油酥锅盔的原产地, 也是著名的优质中强筋小麦生产基地, 小麦品质普遍优于全国主要产区平均性状指标。小麦是宝鸡市最重要的粮食作物, 常年种植面积在 18.67 万 hm^2 左右, 然而平均产量仅为 306kg/667 m^2 (宝鸡统计局), 与国家冬小麦平均产量水平 386kg/667 m^2 (国家统计局) 存在一定差距。粮为国之本, 种为粮之基, 在国家强调守住粮食安全底线之际, 对宝鸡市小麦育种问题进行梳理探讨, 对于提升当地优质小麦市场竞争力具有积极的现实意义, 对国内小麦育种同行有一定启示和借鉴意义。

1 宝鸡市小麦育种的生态环境

宝鸡市位于关中平原西部, 地貌差异较大, 山川原兼备。山地占总面积的 56%, 丘陵占总面积的 26.5%, 川原占总面积的 17.5%。由于不同田块自然条件差异较大, 水、旱、肥、薄、平、坡各不相同, 因此生产中对于小麦品种的适应性和多元化需求明显。

宝鸡市属于温带半湿润气候, 四季分明。年平均气温在 11~13 $^{\circ}\text{C}$ 之间, 年日照时数 1860~2250 h ^[1]。昼夜温差较大, 全年温差为 8~11 $^{\circ}\text{C}$, 最大温差 15 $^{\circ}\text{C}$ 左右。小麦拔节孕穗的生长旺盛期平均温差在

8~12 $^{\circ}\text{C}$ 之间, 有利于小麦籽粒中蛋白质的形成和积累, 适宜培育优质麦。年降水量为 600~900mm, 集中在 7~9 月, 占全年降水量的 50% 左右, 为 9 月底 10 月初的小麦播种打下了较好的基础。但有些年份秋雨连绵, 也会影响整地播种。宝鸡市各县区小麦生产中主要气象灾害有干旱、暴雨、冰雹、大风、低温冻害、倒春寒等, 为培育抗逆性强的小麦品种提供了适宜环境。

2 宝鸡市小麦育种的现状

2.1 小麦育种团队 从事小麦育种的地市级农业科研院所 1 家, 有育种人员 11 人, 学历层次从本科到博士, 年龄在 30~60 岁之间。有 2 家注册资本 3000 万元以上的种子育繁推一体化企业^[2], 各有育种人员 3~5 人, 年龄在 30~70 岁之间。

2.2 小麦育种状况 近 10 年来, 宝鸡市共审定小麦品种 6 个(表 1), 其中适宜灌溉区品种 4 个, 旱地品种 2 个。从审定单位来看, 科研院所与企业平分秋色; 从数量上看, 宝鸡市审定品种数目占陕西省审定数目(157 个)的 3.8%。近年来, 陕西省小麦审定数量总体呈现增多趋势, 但宝鸡市小麦品种审定数量保持平稳。

[4] 熊玉唐, 朱怡, 冯泽蔚. 贵州粮油高产创建项目 5 年成效与经验. 耕作与栽培, 2012 (5): 37-41

[5] 史聚宝, 雷宗昌, 史惠琴. 良种推广中存在的问题及对策. 中国种业, 2010 (4): 27-29

[6] 邵尉, 李东明. 浅谈良种推广现存问题与对策. 农村实用技术信息, 2013 (1): 56

[7] 任福生, 谭咸彬, 雷苗琳. 利用土地流转 加快良种推广. 中国种业, 2015 (12): 42-44

[8] 牛继平. 昌都市种植业现状及可持续发展对策. 现代农业科技, 2016 (24): 47-48

[9] 王埃虎. 良种推广现存问题及对策. 现代农业科技, 2014 (11): 70-71

[10] 祝用文. 浅析大兴地镇良种推广现存的困难及改进措施. 农村实用技术, 2016 (3): 15-16

(修回日期: 2021-03-29)

表1 近10年小麦品种审定数量

地点	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
陕西省	6	11	13	13	19	20	13	17	22	23
宝鸡市	0	2	1	0	0	0	1	1	1	0

3 小麦育种中存在的问题

3.1 育种人员多,领域多元化,育种效率不高 宝鸡市从事小麦育种的人员常年在20名左右,在研究方向上,设置了旱薄地、旱肥地、水地优质、水地高产、杂交优势利用等小麦育种课题组。常用育种方法是常规杂交后系统选育,涉及分子标记辅助育种及其他育种手段较少。从人数、育种周期和审定品种数量来看,育种效率偏低。

3.2 基础设施薄弱,机械化水平不高 宝鸡市总体农田基础设施老化,机械化水平不高。宝鸡市农业科学院试验地位置偏远,相对稳定,有水浇条件,但是浇水设备老化陈旧,急需更新换代。由于城市化进程的加快,各种业公司面临着试验地不稳定、地力培养难以持续等问题。这些问题使小麦育种的可比性、可靠性无法保证。

在小麦育种试验田,播种前的犁地和旋耕多使用农民机手,缺乏自己的专业农机手,整地效果与大田相当,不尽如人意。缺少平地机、穗行播种机、小区播种机、小区收割机等农业机械。从播种到收获,试验田几乎全靠人工。根据调查,与相邻地区及外省同级单位相比,宝鸡市在育种试验田的机械化使用上至少落后5年。

3.3 小麦育种中创新不足 在小麦种质资源方面,宝鸡市小麦育种面临着“卡脖子”问题。自主创制的特色资源数量少,质量不够过硬,使用效率低。每年所做杂交组合很多,但是大部分组合用的是引进种质资源,自有种质资源应用较少,大量的品种与品种间杂交,使得新品系遗传基础越来越狭窄,无法应对频发的自然灾害。在育种方法与手段上,常规的杂交、回交和系谱选择法应用较多,选择周期长、效率低,对小麦新品种的品质、抗病、抗逆性检测缺乏有效手段。

3.4 小麦育种接班人实践经验缺乏 小麦育种学是一门实践性很强的科学。宝鸡市农业科学院和企业都相当重视人才,可是在接班人的培养上缺乏应有的力度。小麦育种前辈有丰富的实践经验,但不

善于理论总结。对于如何把育种经验用文字或口头表达传递给年轻人,处于“说不清”的状态;年轻人有一定的育种理论基础,但缺少老一辈吃苦耐劳,躬身实践的精神^[3],因此在小麦育种方面的进步非常缓慢。

4 宝鸡市小麦育种对策

4.1 发挥地域优势,调整育种方向 小麦育种学的支撑是作物生态学和遗传进化学,根据生态环境和市场需求进行育种目标的拟定,才能走得更远。宝鸡市距离条锈病越冬越冬区甘肃陇南仅有300km,是条锈病向关中平原传播的桥梁地带。据宝鸡市植保部门监测,截至2021年3月15日,宝鸡市8个小麦主产区已经约有1.41万hm²小麦发现条锈病侵染新叶或发病中心,因此,抗条锈病是宝鸡市小麦育种首先要解决的问题^[4]。宝鸡市的平均海拔680m,光、热、水资源相对于同纬度地区偏少,且年度间不均衡,对小麦生长不利的自然灾害频发,所以宝鸡市小麦育种要综合考虑抗病性、抗逆性、早熟、优质^[5]、稳产^[6-7]等农艺性状。

4.2 加强基础设施,提高小麦育种中的机械化水平 应充分认识基础设施对小麦育种的保障作用,对老旧设备进行更新换代,研制或采用先进的养分管理模式,大力开展耕地保育研究,充分利用有机肥、秸秆或其他绿肥资源,支撑培肥地力。

随着农村人口结构的老龄化,小麦育种中纯依靠农村劳动力的局面需要打破,需要更多地使用农业机械。统筹优化把农业科研资金的一部分拿出来改善育种条件,将会大大提高育种效率,保证育种的准确性。

4.3 小麦育种的根本是创新 小麦种植史上每一次品种更新换代都是一次创新。所有小麦育种工作者需要在创新的环节上多下功夫、多想办法,必会“天道酬勤,力耕不欺”。宝鸡市小麦育种者在提高种质资源使用效率上进行了脚踏实地的合作,在统筹好利益分配的前提下,种质资源的使用效率大大提高,2020年宝鸡市农业科学院培育的系列新

田间现场鉴定和种子质量检验的区别及关系

任庆国¹ 庞建新¹ 王天建¹ 武合讲²

(¹ 山东省菏泽市农业科学院, 菏泽 274000; ² 山东贵和律师事务所, 菏泽 274000)

摘要:组织实施田间现场鉴定是农业主管部门所属种子管理机构的法定职责,应当由种子管理机构组织自然人实施,不能委托机构实施。种子质量检验可以委托符合法定条件和能力经省级以上主管部门考核合格的种子质量检验机构进行实施。两者在责任主体、实施方法、结论性质等方面存在很大区别,同时也存在着一定的因果关系。

关键词:田间现场鉴定;种子质量检验;因果关系;区别

对生产经营的种子品种进行检测,委托种子质量检验机构对种子质量进行检验,组织实施田间现场鉴定,是种子行政执法机关经常做的工作^[1]。本文结合“马铃薯”案例,分析田间现场鉴定和种子质量检验之间的区别与联系,提出个人看法,供同行及有关专家、学者参考。

1 案例简介

种子使用者 A 从种子生产经营者 B 处购买了马铃薯原种,种植后发现马铃薯植株矮小,退化株严重,向农业主管部门 C 投诉。C 委托农业司法鉴定机构 D 对马铃薯原种质量和生长不良的原因及造成的经济损失进行鉴定。D 进行田间现场鉴定后制作《司法鉴定意见书》得出鉴定意见:(1)马铃薯原种携带胡萝卜软腐果胶杆菌巴西种引起马铃薯黑

胫病是造成事故的原因;(2)造成损失 1254484.80 元。A 以《司法鉴定意见书》为据向法院提起民事诉讼,要求 B 赔偿损失。B 以 C 委托农业司法鉴定机构组织实施田间现场鉴定确定事故原因和损失程度的行为属于滥用职权,提起行政诉讼。作者利用本案例,对组织实施田间现场鉴定和委托种子质量检验之间的区别及其关系,提出个人意见。

2 组织实施田间现场鉴定和委托种子质量检验的区别

2.1 实施主体不同

2.1.1 种子质量纠纷田间现场鉴定应由田间现场所在地县级以上地方人民政府农业行政主管部门所属的种子管理机构组织实施 事故鉴定,是行政确认行为;由行政主管部门的职能机构组织实施。例如,

品系有 12 个正在参加国家和省级区域试验或生产试验。

4.4 加强科研育种合作,提升小麦育种水平 多年来,宝鸡市小麦育种一直各司其事,近几年才意识到关起门来搞育种,效率难以提高,逐渐出现了“企业+高校”“企业+科研院所”“高校+科研院所基地”等多种联合协作方式。在小麦、玉米、杂粮等育种项目上广泛开展合作。相继开展了种质资源、育种方式方法的交流、新品种(系)联合示范、高产栽培技术的联合研究,部分检测仪器设备做到了共享。在加强对外合作交流的同时,年轻育种者应注重培养内驱力,保持初心,充分利用会议、同行交流、网络信息、田间地头实践、阅读农业著作等形式进行学习,努力提升自身业务素质。

参考文献

- [1] 宋佃星,马莉. 宝鸡市气候变化及其对小麦产量的影响. 中国农学通报,2016,32(19): 147-151
- [2] 崔魏峰,杨玲侠,赵永周. 宝鸡市农作物种业发展方向分析. 中国种业,2020(11): 51-53
- [3] 范春燕,张慧成,孟庆立,郭艳萍. 高学历农业人才在基层单位的情况和心理调适. 农业科技管理,2015,34(4): 94-96
- [4] 韩德俊,康振生. 中国小麦品种抗条锈病现状及存在问题与对策. 植物保护,2018,44(5): 1-12
- [5] 任雅琴,武世信,马智辉,王宝梅,刘洋. 宝鸡市小麦优质高产主要限制因素分析. 陕西农业科学,2010(1): 46-48
- [6] 王辉,孙道杰,时晓伟,闵东红,李学军. 关中地区小麦超高产育种问题探讨. 西北农林科技大学学报(自然科学版),2001,29(1): 37-40
- [7] 赵瑜,师格宁,刘江梅. 小麦常规育种中几个问题探讨. 陕西农业科学,2003(1): 28-30

(收稿日期: 2021-03-22)